

Национальная гордость советского народа

К 130-летию со дня открытия Государственной Ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина

С древних времен в русском народе жило стремление к наукам и просвещению. Еще в XI и XII веках иноземные гости, посещавшие княжеские хоромы и палаты, с восторгом осматривали книги на многих языках, собранные русскими князьями. Известный русский историк Ключевский рассказывает: «Древние предки наши, — повествуют историки, — своей любовью к просвещению превосходили иностранцев, своих современников, ибо в России еще в XI, XII и XIII веках существовали библиотеки и при том такие, в которых было множество книг на чужих языках, как то: библиотеки великих князей Ярослава I и Константина I (Мудрого). Свет познания не переставал гореть и во всю мрачную и долгую ночь владычества татар, не угас и от кровопролитной войны, которую предки наши вынуждены были вести с врагами их благоденствия в последующие два столетия».

14 (2) января 1814 года после того, когда «Силы шестнадцати народов текли на разорение России, и они исчезли уже под оружием воинов и под секирами земледельцев российских», — в Петербурге была в торжественной обстановке открыта первая и крупнейшая в стране Публичная библиотека. Хотя в числе 253 000 книг и рукописей было только 8 на славянских языках, в том числе одна на русском языке, открытие библиотеки было без сомнения значительным событием в культурной жизни нашей страны.

За 130 лет, прошедшие после открытия первой в России Публичной библиотеки, многое изменилось во всей жизни нашей Родины и народов ее населяющих. В стенах библиотеки немало поработали в качестве ее сотрудников для превращения ее в сокровище русской культуры такие люди как баснописец Крылов, поэт Гнедич, ближайший друг Пушкина — Дельвиг, первый русский библиограф Сопиков, искусствовед Стасов, академик А. И. Бычков, его сын И. А. Бычков и многие другие. Библиотека пополнилась множеством печатных изданий на русском языке, эстампами, картами и рукописями, и она стала знаменитой в мире библиотекой. Она стала источником, откуда ученые нашей Родины черпали богатейшие материалы для своих научных трудов, прославив русскую науку на весь мир.

Великая Октябрьская социалистическая революция уничтожила вековой налет сословного государства Романовых, широко раскрыла двери библиотеки для широких масс трудящихся, сделала ее богатейшие книжные и рукописные фонды достоянием всего советского народа, доступным массовому читателю. Только после победы великой Октябрьской социалистической революции стало возможным выполнить указание ее вождя В. И. Ленина: «... Видеть гордость и славу Публичной библиотеки не

в том, сколько в ней редкостей, сколько каких-нибудь изданий XVI века, или рукописей X века, а в том, как широко обращаются книги в народе, сколько привлечено новых читателей, как быстро удовлетворяется любое требование на книгу» (Ленин, соб. соч. том XVI страница 529).

За годы советской власти значительно пополнились фонды библиотеки, и содержание их коренным образом изменилось. Со всех концов нашей необъятной Родины в библиотеку поступают все произведения печати — от многотомных научных трудов до газет, плакатов, листовок и даже конфетных оберток и наклеек для спичечных коробок. Книжные и рукописные фонды библиотеки составляют сейчас 10 000 000 томов против 3 000 000 в 1914 году. Длина книжных полок, если их расположить в одну линию, занимает расстояние в 165 километров. В фондах библиотеки почетное место заняли советские книги, газеты, журналы и первое место среди них произведения классиков марксизма — ленинизма — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Одним из ценнейших фондов — наиболее полное в мире собрание произведений печати на русском языке и языках народов СССР.

Библиотеки в СССР являются золотым фондом советской культуры, и первое место среди них занимает Публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина и Всесоюзная библиотека В. И. Ленина.

Тысячи советских людей различных профессий и положений — чернорабочий и инженер, педагог и школьник, студент и академик, красноармеец и офицер ежедневно заполняют просторные и уютные читальные залы библиотеки с 8 часов утра до 12 часов ночи, а в дни Отечественной войны работа производится круглые сутки. За один предвоенный 1940 год библиотеку посетило свыше одного миллиона читателей и выдано им было более 3 миллионов книг и других материалов. Читателей библиотеки обслуживают свыше 400 научных работников — специалистов различных отраслей знаний — по технике, медицине, истории, литературе, общественно-политическим наукам и т. д. За год консультантами — специалистами выдается более 200 тысяч устных и десятки тысяч письменных библиографических справок о литературе по всем отраслям человеческих знаний на всех языках мира.

Библиотека в СССР является активным участником строительства социализма, строительства и укрепления обороноспособности нашей Родины, пропагандистом и агитатором учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. По далеко не полным данным за один только год учеными и научными работниками нашей Родины написано по материалам библиотеки свыше 1000 научных работ.

В дни Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков, библиотека вместе со всей страной перестроила свою работу на военный лад. Лозунг нашей партии: «Все для фронта, все для победы» стал руководящим началом во всей ее работе. Обслуживание штабов частей, соединений и фронтов, военно-инженерных и военно-медицинских учреждений, командиров и политработников Красной Армии и Военно-Морского флота, оборонных предприятий и институтов стало каждодневной задачей библиотеки. В тяжелые месяцы блокады Ленинграда под артиллерийским обстрелом немецко-финских бандитов, под градом фугасных и зажигательных авиабомб фашистских воздушных пиратов библиотека ни на один час не приостанавливала своей работы, продолжала ее с нарастающими темпами вместе со всеми героическими защитниками великого города Ленина.

Партия и правительство высоко оценили деятельность библиотеки. В 1939 году библиотека награждена орденом Трудового Красного Знамени, в 1943 году десятки ее работников награждены медалями за защиту Ленинграда. В числе награжденных старейший работник библиотеки член корреспондент Академии Наук СССР И. А. Бычков, работающий в библиотеке непрерывно 63 года. И. А. Бычков также награжден Правительством орденом Трудового Красного Знамени в день 85-летия со дня его рождения.

Внимание и забота партии и правительства о старейшей Публичной библиотеке воодушевляет коллектив ее работников на еще большее напряжение в труде на помощь фронту для окончательной победы над ненавистным врагом.

В дни Отечественной войны, когда фашистские варвары в бессильной злобе разгромили сотни и тысячи библиотек, сожгли десятки миллионов книг и рукописей во временно оккупированных районах, во много раз выросло значение богатейших книжных и рукописных фондов Публичной библиотеки имени Салтыкова-Щедрина, и борьба за их сохранность стала общенародным делом.

На вооружении нашей доблестной Красной армии состоит, наряду с пушками и пулеметами, автоматами и минометами печатное слово большевистской правды о священности и справедливости нашей борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Советские библиотекари вместе со всеми работниками тыла будут еще больше работать не покладая рук, чтобы снабдить наших доблестных воинов и тружеников тыла всеми видами вооружения для полного разгрома ненавистного врага и изгнания его из пределов нашей священной советской Родины.

А. Вольпер.